

千余对夫妇申请再生育 650对已获批

本报记者 蒋炜宁 通讯员 褚小翠

续，那边家人就来电报告，妻子已住院待产。

两个孩子成长有伴的想法占多数

由于头胎是女儿，二胎想生个男孩的想法，在“单独两孩”的夫妇中并不多。采访中，笔者发现，大多数的80后夫妇少了传宗接代的想法，而是想着今后两个孩子成长有伴。

家中已有一个4岁男孩的李女士自己是个独生子女。她说，政策放开后，她们家开了个家庭会议，四位长辈、小两口意见很统一，尽快生二胎。她很羡慕有个弟弟的丈夫，遇到大事两兄弟有商有量，出去钓鱼、游玩两兄弟常结伴，有了好吃好玩的更是互通有无。虽说自己闺蜜也不少，但总比不上这浓浓的“手足情”。

反观自家儿子玩具一堆，但缺玩伴，一家人围着他转，孩子缺少与人分享和合作的意识，自理能力很弱。若是家中有两个孩子一起成长，从小就自然而然地学会分享与竞争，带起来也容易些。

也有部分申请者觉得一个家庭一个孩子有一定风险。媒体上频频报道的“失独”家庭新闻，也拨动了这些符合政策生两孩家庭的心弦。家中老人也有意无意地吹起“趁着年轻生二孩”的风。

申请时应提交5份材料 两份证明最关键

相关链接

采访中，笔者发现不少“单独”夫妇在申请生二胎时，常常会漏掉一些材料，需不再跑一趟。为此笔者请教了市人口计生委的相关专家，列了一份清单，作个特别提醒。

“单独两孩”政策规定，符合条件的夫妻向户籍所在地乡镇人民政府(街道办事处)提出再生育书面申请时，应提交如下材料：申请再生育审批表；夫妻双方居民身份证、结婚证、户口本原件及复印件；夫妻一方是独生子女的证明；夫妻一方不在本市的，需提供一方的婚育情况证明；夫妻近期合照两张。

“单独两孩”政策实施一个多月来，以上这些所需材料中比较让人费心的是“夫妻一方是独生子女的证明”和“夫妻一方不在本市的，需提供一方的婚育情况证明”。

就一般家庭来说，要证明自己是独生子女，需要填一份《独生子女证明表格》，先拿到母亲或者父亲户籍所在地的社区或村里敲

章，然后递交到户籍所在地乡镇人民政府(街道办事处)的计生办。

《独生子女光荣证》(上世纪八十年代初制发，后来取消改发《独生子女父母光荣证》)不能证明“你就是独生子女”，只能作为独生子女证明的一种参考，而《独生子女父母光荣证》是用来证明父母亲当时的生育情况，更不能证明“你就是独生子女”，比如离婚后再成家又生育孩子。

“单独两孩”政策规定，夫妻双方户籍不在同一区市的“单独”夫妇可在已经实施“单独两孩”政策的一方户籍所在地申请再生育。在申请再生育的时候，夫妻一方不在本市的，需提供这一方的婚育情况证明。

更多关于“单独两孩”政策，市民可以向所在的(村)居计生工作人员和乡镇(街道)计生部门咨询，或向各级人口计生部门的门户网站咨询；也可以登录“妈妈知道”(订阅号)微信，在对话框中输入“我要问小计”，找政策法规篇的“单独两孩”查询。

(蒋炜宁 褚小翠)

象山“梭子蟹”入选国家级项目计划

本报讯(记者王量迪 象山记者站陈光曙 通讯员刘御芳)由宁波鑫亿鲜活水产有限公司承担的“梭子蟹立体养殖综合标准化示范区”项目，日前被列入第八批国家级农业标准化示范区项目计划，这是该批次宁波地区唯一被列入计划的项目。

位于象山的“鑫亿”公司，是一家主营海水池塘水产品养殖、鲜活水产品运输和批发，集生产、加工、经营于一体的农业龙头企业。

据悉，国家级农业标准化示范区是指按照一定的种植或养殖标准组织生产和管理，其产品达到相关质量标准要求，并对周边地区起到示范、带动作用的农业生产区域，分为国家级、省级和市级三个级别。

中国慈溪家电博览会落幕

本报讯(记者黄程 慈溪记者站周敏杰)第10届中国慈溪家电博览会昨日在慈溪会展中心落下帷幕。据统计，本届展会展出面积突破25000平方米，首次全部实行市场化招展，展位619个，展品涉及百余个家电产品大类上千个品种，中欧、北美、非洲、东南亚、南美、中东等六个国际市场近百家采购商到会参观、采购，现场意向采购金额预计超过3000万美元；苏宁云商、天津一尚集团、浙江百诚等170多家国内大型采购商到会采购、洽谈，并首次邀请温州、金华、义乌等省内经销商组团参观。

同时，本届展会工业设计大赛共收到申报“最佳创意作品奖”作品2026件，吸引慈溪34家企业参赛，其中最佳产品设计22家企业；最佳对接奖12家企业，宁波韩电电器有限公司的法式对开门冰箱、宁波海歌电器有限公司的蒸汽锅炉电熨斗、慈溪市美卓电器厂的脱水机荣获本届工业设计大赛金奖。

达敏学校迁往环城西路新校区

本报讯(记者陈敏 通讯员池瑞辉 朱尹莹)昨天，达敏学校举行迁址仪式，该校由孝闻巷48号迁往环城西路138弄8号。新校区的占地面积和建筑面积，比老校区扩大了近两倍，除了教学区外，新校区还建起了崭新的技能训练区、教育康复区、200米环形跑道和体育场。

昨天的迁址仪式上，还举行了香港泰昌祥集团顾国华、顾国和慈善基金会达敏康复中心落成典礼。该基金会向达敏学校捐资80余万元，建起了一个包括针灸康复室、沙疗室、多感官室、感觉综合室等多功能康复中心。



#您播报#

@三石堂主人：位于江东区滨武社区阳光乐园内的阳光乐坊，是宁波第一家为孤独症儿童提供音乐教学的纯公益机构，由徐立鸿母亲沈海芳发起，江东区残联和百丈街道共同承办。



(三月二日摄于江东芭萌阳光乐坊)

#每日读报#

《宁海98岁“老儿郎”背着书包上大学》(宁波日报3月3日第6版)

@望京柳庄猪爸爸：对比这位曾祖父级的“学霸”，我们还有什么理由不好好学习呢？读书让生活更精彩！

@林踪侠影在宁海：住俺家附近，和俺老爹还是老年大学的同学，经常往来。

《我市组织部开通手机短信举报平台》(宁波日报3月3日第2版)

@文武7815：畅通了举报平台，实实在在地保护举报人，让违规违纪的人受到惩处，这才是群众所期待的。

#宁波微影#

@光影漫步的空间：春的问候。



(记者 金雅男 王珏 整理)

民生直通车

笔者昨天从市人口计生委获悉，1月17日我省“单独两孩”政策实施后，各县(市)区人口计生部门共收到1083对夫妇递交的单独两孩再生育申请材料，650对夫妇已获批。

递交再生育申请的，80后夫妇近九成

在递交再生育申请材料的夫妇中，80后夫妇占了近九成。个别的是70后夫妇。

江东区福明街道前期摸排表明，符合“单独两孩”条件的育龄夫妇有上千对，最为迫切的是一些外来媳妇或外来女婿配本地人的小夫妇。

笔者从鄞州、慈溪、江东三地人口计生部门了解到，这些“单独两孩”的申请者大多30岁上下，职业收入均较好，第一个孩子普遍三至五岁。

更有趣的是，不少人是挺着大肚子来办“单独两孩”申请手续的。细问之下，不少准妈妈表示，去年十八届三中全会说“单独两孩”政策启动，反正要生第二个孩子，迟生不如早生来得好！更有甚者，这边丈夫刚办好手

以后酒驾者别想再钻“空子”了

八种情形的醉驾将被从重处罚

本报讯(记者王晓峰 通讯员翁恩锋 董力军 周瑾)去年年底，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合下发《关于办理醉酒驾驶机动车刑事案件适用法律若干问题的意见》，规定：醉酒驾驶机动车如有肇事逃逸等8种法定情形，将从重处罚。

这8种情形包括：造成交通事故且负全部或者主要责任以及造成交通事故后逃逸，尚未构成其他犯罪的；血液酒精含量超过200毫克/100毫升的；在高速公路、城市快速路上驾驶的；驾驶载有乘客的营运机动车的；有严重超员、超载或者超速驾驶，无驾驶资格驾驶机动车，使用伪造或者变造的机动车牌证等严重违反《道路交通安全法》的行为的；逃避公安机关依法检查或者拒绝、阻碍公安机关依法检查，尚未构成其他犯罪的；曾因酒后驾驶机动车受过行政处罚或者刑事追究的；其他可以从重处罚的情形。

同时，《意见》也堵上了一些“空子”，明确规定：血液酒精含量检验鉴定意见是认定犯罪嫌疑人是否醉酒的依据。犯罪嫌疑人呼气酒精含量检验达到醉酒标准，在抽取血样之前脱逃的，可以以呼气酒精含量检验结果作为认定其醉酒的依据。

犯罪嫌疑人在公安机关依法检查时，为逃避法律追究，在呼气酒精含量检验或者抽取血样前又饮酒，经检验其血液酒精含量达到醉酒标准的，应当认定为醉酒。

此外，机关、企事业单位、厂矿、校园、住宅小区等单位管辖范围内的路段、停车场，只要相关单位允许社会机动车通行，就属于法定道路范围。在这些地方醉驾，将构成危险驾驶罪。

据悉，开年以来全大市共查处酒后驾驶1207起，醉酒驾驶408起，有力打击了酒后驾驶行为。

鄞州区严查校园周边市场“魔爽烟”

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员周南兰)近日，部分地区中小学周边市场出现名为“魔爽烟”、“魔烟”的一类果粉食品，受到许多中小学生的青睐。为此，鄞州质监分局、工商分局分别对辖区内生产批发企业进行检查，未发现生产销售此类食品。下一步鄞州区还将继续对学校周边小店进行检查。

“魔爽烟”是果粉小食品，可以用一根类似香烟状的塑料吸管进行吸食，长期食用这类食品会引发呼吸道和食道疾病，且产品名称、包装和吸食方式还会让孩子产生“吸烟或吸毒无害”的不良诱导，危害儿童心理健康。经食品检测机构检验，这类食品为不合格产品。



2月27日下午，宁波市新城第一实验学校103班小朋友正在开展爱心募捐主题班会。由于班上有一位同学不慎烧伤，需要巨额医药费进行植皮手术，小朋友纷纷拿出压岁钱奉献爱心。(徐能 摄)

让学生放心喝水

近日，鄞州区高桥镇中学学生在刚安装好的直饮机上取水。为保障师生饮水安全，该区在原有10余所学校已完成直饮水建设基础上，今年计划再新增15所学校，并逐步推广到全区校园。(徐能 麻万掌 摄)



围绕特色产业引才聚才

海曙：“柔性”引才为产业发展聚智

区县新视线

本报讯(记者厉晓杭 海曙记者站毛一波 通讯员冯汝洁)英国布里斯托大学博士王涤宇在宁波电子商务产业园区建立项目技术骨干团队，并带动6名高级人才落户；蒋云晖毕业于同济大学，他所创办的“草料二维码”落户海曙留创园，成为全国最大的为二维码提供养料的网站……

去年起，海曙密集建设电子商务、节能环保、文化创意等多个特色产业园区，积极谋求转型，寻找创新活力。今年开年以来，该区开展百家企业走访活动，并科学梳理出相关产业项目的专业人才，制定人才“开发目录”，根据紧缺程度、专业要求等指标，有针对性地引进能够突破关键技术、带动新兴产业的专业技

术人才。海曙有关负责人介绍：“我们希望依托项目推进、产业引领和柔性借智模式，大力引进并培育能承担起顶层设计、破解重大难题、引领产业升级的高端人才。”

落户海曙的宁波电子商务产业园内，集聚了不少专业人才，目前园区共引进相关专业博士8人，硕士37人。王涤宇是资深电商专业人士，他说：“园区有着相对完善的产业链，比较适合个人发展，而配套的人才服务也给了我们更多的保障。”而首个以节能环保为主题的宁波节能环保科技园，一开园就吸引了中科院材料技术与工程研究所公共技术服务中心、宁波大学建筑工程与环境学院、宁波市大树节能环保科技有限公司等12家单位入驻，80余名环保科技人才入驻，为海曙发展特色产业集聚活力。

高端人才的智力优势，也逐步成为海曙提升自主创新能力的、发展特色产业的重要力量。

维科集团与日本伊藤忠、日清纺、KB都筑等国际知名公司进行深度合作，每年引进10余位外国专家，为传统企业转型谋求方向。得益于不断创新，去年维科集团品牌价值已高达84亿元。

据悉，下一步海曙区将集中人力、物力、财力，在铁路宁波站黄金地块打造占地面积约1.5万平方米的“海曙区人才开发广场”，融合“留学人员创业园”、“大学生创业园”和“电子商务产业园专家产业服务基地”等创新创业平台，逐渐形成在行业内影响力、对高端人才有凝聚力、对区域周围有辐射力的人才集聚高地。

【记者手记】一个区域是否能持续发展，归根结底是人才的竞争。当前，各地推出“一站式”、“一条龙”服务，招贤纳士使出浑身解数。海曙区以搭建特色产业平台，制定人才“开发目录”，更有针对性地引进人才。专业人士的迅速集聚，不仅将带来“头脑风暴”，也将使得产业发展更为活跃，带来更多的化学反应。

30多年痴心于“兰”

本报记者 黄剑跃 通讯员 章立权

的君子兰用卡车全部运到海曙。让人想不到的是，因为需要给大棚增温，而樊忠定使用的是煤球，结果煤渣和潮湿地面产生化学反应，产生了大量的一氧化碳，5000多株君子兰全部中毒而死。

一算下来，这次事故让樊忠定损失超过10万元。樊忠定心里很难过，就连春节过年也不想回东北了，对妻子说自己钱亏光没脸回家。不过开明的妻子还是说服了樊忠定回家过年，并表示愿意支持丈夫继续养君子兰。

于是，夫妻俩七拼八凑了3000元钱，购买了一批君子兰运回宁波销售，几个来回之后，樊忠定又积累了数万元资本。2002年，樊忠定在宁波的报纸上看到余姚大隐有块土地出租，于是马上跑过去和朋友一起承包下来，自己拿了其中的5亩种植君子兰。

吸取了上次失败的教训，樊忠定潜心琢磨，总结出了一套在南方种植君子兰的成功经验：把温度成功控制在35℃以下，君子兰在南方正常生长的难题就迎刃而解。于是，他着手对大棚设施进行了改进：给大棚采取了“双

管齐下”的控温措施——在大棚外部安装喷水管用来喷水降温，在大棚内部安装水帘风机。

自那以后，樊忠定的君子兰产业发展之路越来越顺，先后建起4个现代化温室大棚，培育的君子兰超过2万盆，规模之大在浙江省内也是屈指可数。樊忠定也很快在宁波市区和镇海路旁开出两家门店，并以此为契机向浙东地区辐射。由于价格公道、品质又好，宁波本地的批发商都愿意找樊忠定合作。

樊忠定说，通过种植君子兰，自己不但尝到了成功的喜悦，也让自己的身心更加健康，同时结识了一批注重追求生活情趣和精神享受的“君子之交”式朋友，“再苦再累也是值得的”。

【点睛】创业道路千万条，樊忠定独辟蹊径选择种植君子兰，一方面填补宁波这块领域的缺口，从而尝到了成功的喜悦，另一方面也让自己修身养性，陶冶情操，可谓一举两得。与此同时，樊忠定咬定青山不放松，善于总结失败的经验教训，让君子兰在宁波土地上茁壮成长，这种百折不挠的可贵精神更值得他人学习。(贤文)

种业杯 致富新经

人物名片

樊忠定

余姚大隐君子兰繁育基地负责人

走进余姚市大隐镇云早村的繁育基地，一盆盆君子兰叶色墨绿欲滴，外形俊秀挺拔，一片生机盎然。“这是中国兰，这是日本兰，还有黄金丝、圆头和尚——现在大棚里有10多个品种，大大小小兰花有2万多盆。”基地主人樊忠定数着一盆盆君子兰，心里满满的成就感溢于言表。

年过六旬的樊忠定养君子兰已经有30多年的时间。1982年，老家在北仑红联的樊忠定从部队转业到吉林某油田工作。当时东北各地流行养君子兰，樊忠定也喜欢在工作之余种花养草。于是，他以100元一粒的价格从当地君子兰种植户那里买了10多粒种子。4年后，他又花6000元买了12株君子兰。渐渐地，他种植的君子兰多了起来，最多的时候有5000多株。

1998年冬天，樊忠定回到宁波，把东北